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第六讲 行程问题（一） 

  我们把研究路程、速度、时间以及这三者之间关系的一类问题，总称

为行程问题. 

  在对小学数学的学习中，我们已经接触过一些简单的行程应用题，并

且已经了解到：上述三个量之间存在这样的基本关系：路程＝速度×时间.

因此，在这一讲中，我们将在前面学习的基础上，主要来研究行程问题中

较为复杂的一类问题——反向运动问题，也即在同一道路上的两个运动物

体作方向相反的运动的问题.它又包括相遇问题和相背问题.所谓相遇问

题，指的就是上述两个物体以不同的点作为起点作相向运动的问题；所谓

相背问题，指的就是这两个运动物体以同一点作为起点作背向运动的问

题，下面，我们来具体看几个例子. 

例 1 甲、乙二人分别从相距 30 千米的两地同时出发相向而行，甲每小时

走 6千米，乙每小时走 4千米，问：二人几小时后相遇？ 

  分析 出发时甲、乙二人相距 30 千米，以后两人的距离每小时都缩短

6＋4＝10（千米），即两人的速度的和（简称速度和），所以 30 千米里

有几个 10 千米就是几小时相遇. 

  解：30÷（6＋4） 

  ＝30÷10 

  ＝3（小时） 

  答：3小时后两人相遇. 

  例 1 是一个典型的相遇问题.在相遇问题中有这样一个基本数量关

系： 

  路程＝速度和×时间.  

例 2 一列货车早晨 6时从甲地开往乙地，平均每小时行 45 千米，一列客

车从乙地开往甲地，平均每小时比货车快 15 千米，已知客车比货车迟发

2小时，中午 12 时两车同时经过途中某站，然后仍继续前进，问：当客

车到达甲地时，货车离乙地还有多少千米？ 

  分析 货车每小时行 45 千米，客车每小时比货车快 15 千米，所以，

客车速度为每小时（45＋15）千米；中午 12 点两车相遇时，货车已行了

（12—6）小时，而客车已行（12—6－2）小时，这样就可求出甲、乙两

地之间的路程.最后，再来求当客车行完全程到达甲地时，货车离乙地的

距离. 
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  解：①甲、乙两地之间的距离是： 

   45×（12—6）＋（45＋15）×（12—6—2） 

  ＝45×6＋60×4 

  ＝510（千米）. 

  ②客车行完全程所需的时间是： 

   510÷（45＋15） 

  ＝510÷60 

  ＝8.5（小时）. 

  ③客车到甲地时，货车离乙地的距离： 

   510—45×（8.5＋2） 

  ＝510－472.5 

  ＝37.5（千米）. 

  答：客车到甲地时，货车离乙地还有 37.5 千米. 

例 3 两列火车相向而行，甲车每小时行 36 千米，乙车每小时行 54 千米.

两车错车时，甲车上一乘客发现：从乙车车头经过他的车窗时开始到乙车

车尾经过他的车窗共用了 14 秒，求乙车的车长. 

  分析 首先应统一单位：甲车的速度是每秒钟 36000÷3600＝10（米），

乙车的速度是每秒钟 54000÷3600＝15（米）.本题中，甲车的运动实际

上可以看作是甲车乘客以每秒钟 10 米的速度在运动，乙车的运动则可以

看作是乙车车头的运动，因此，我们只需研究下面这样一个运动过程即可：

从乙车车头经过甲车乘客的车窗这一时刻起，乙车车头和甲车乘客开始作

反向运动 14 秒，每一秒钟，乙车车头与甲车乘客之间的距离都增大（10

＋15）米，因此，14 秒结束时，车头与乘客之间的距离为（10＋15）×

14＝350（米）.又因为甲车乘客最后看到的是乙车车尾，所以，乙车车头

与甲车乘客在这段时间内所走的路程之和应恰等于乙车车身的长度，即：

乙车车长就等于甲、乙两车在 14 秒内所走的路程之和. 

  解：（10＋15）×14 

   ＝350（米） 

  答：乙车的车长为 350 米. 
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  我们也可以把例 3称为一个相背运动问题，对于相背问题而言，相遇

问题中的基本关系仍然成立. 

例 4 甲、乙两车同时从 A、B两地出发相向而行，两车在离 B地 64 千米

处第一次相遇.相遇后两车仍以原速继续行驶，并且在到达对方出发点后，

立即沿原路返回，途中两车在距 A地 48 千米处第二次相遇，问两次相遇

点相距多少千米？ 

    

  分析 甲、乙两车共同走完一个 AB 全程时，乙车走了 64 千米，从上

图可以看出：它们到第二次相遇时共走了 3个 AB 全程，因此，我们可以

理解为乙车共走了 3个 64 千米，再由上图可知：减去一个 48 千米后，正

好等于一个 AB 全程. 

  解：①AB 间的距离是 

   64×3－48 

  ＝192－48 

  ＝144（千米）. 

  ②两次相遇点的距离为 

   144—48－64 

  ＝32（千米）. 

  答：两次相遇点的距离为 32 千米. 

例 5 甲、乙二人从相距 100 千米的 A、B两地同时出发相向而行，甲骑车，

乙步行，在行走过程中，甲的车发生故障，修车用了 1小时.在出发 4小

时后，甲、乙二人相遇，又已知甲的速度为乙的 2倍，且相遇时甲的车已

修好，那么，甲、乙二人的速度各是多少？ 

  分析 甲的速度为乙的 2倍，因此，乙走 4小时的路，甲只要 2小时

就可以了，因此，甲走 100 千米所需的时间为（4—1＋4÷2）＝5小时.

这样就可求出甲的速度. 

  解：甲的速度为： 
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  100÷（4－1＋4÷2） 

  ＝10O÷5＝20（千米/小时）. 

  乙的速度为：20÷2＝10（千米/小时）. 

  答：甲的速度为 20 千米/小时，乙的速度为 10 千米/小时. 

例 6 某列车通过 250 米长的隧道用 25 秒，通过 210 米长的隧道用 23 秒，

若该列车与另一列长 150 米.时速为 72 千米的列车相遇，错车而过需要几

秒钟？ 

  分析 解这类应用题，首先应明确几个概念：列车通过隧道指的是从

车头进入隧道算起到车尾离开隧道为止.因此，这个过程中列车所走的路

程等于车长加隧道长；两车相遇，错车而过指的是从两个列车的车头相遇

算起到他们的车尾分开为止，这个过程实际上是一个以车头的相遇点为起

点的相背运动问题，这两个列车在这段时间里所走的路程之和就等于他们

的车长之和.因此，错车时间就等于车长之和除以速度之和. 

  列车通过 250 米的隧道用 25 秒，通过 210 米长的隧道用 23 秒，所以

列车行驶的路程为（250—210）米时，所用的时间为（25—23）秒.由此

可求得列车的车速为（250—210）÷（25—23）＝20（米/秒）.再根据前

面的分析可知：列车在 25 秒内所走的路程等于隧道长加上车长，因此，

这个列车的车长为 20×25—250＝250（米），从而可求出错车时间. 

  解：根据另一个列车每小时走 72 千米，所以，它的速度为： 

  72000÷3600＝20（米/秒）， 

  某列车的速度为： 

  （25O－210）÷（25－23）＝40÷2＝20（米/秒） 

  某列车的车长为： 

  20×25-250＝500-250＝250（米）， 

  两列车的错车时间为： 

  （250＋150）÷（20＋20）＝400÷40＝10（秒）. 

  答：错车时间为 10 秒. 

例 7 甲、乙、丙三辆车同时从 A地出发到 B地去，甲、乙两车的速度分

别为每小时 60 千米和 48 千米，有一辆迎面开来的卡车分别在它们出发后

的 5小时.6 小时，8小时先后与甲、乙、丙三辆车相遇，求丙车的速度. 
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  分析 甲车每小时比乙车快 60-48＝12（千米）.则 5小时后，甲比乙

多走的路程为 12×5＝60（千米）.也即在卡车与甲相遇时，卡车与乙的

距离为 60 千米，又因为卡车与乙在卡车与甲相遇的 6-5＝1 小时后相遇，

所以，可求出卡车的速度为 60÷1-48＝12（千米/小时） 

  卡车在与甲相遇后，再走 8-5＝3（小时）才能与丙相遇，而此时丙

已走了 8个小时，因此，卡车 3小时所走的路程与丙 8小时所走的路程之

和就等于甲 5小时所走的路程.由此，丙的速度也可求得，应为： 

  （60×5-12×3）÷8＝33（千米/小时）. 

  解：卡车的速度： 

  （60-48）×5÷（6－5）－48＝12（千米/小时）， 

  丙车的速度： 

  （60×5－12×3）÷8＝33（千米/小时）， 

  答：丙车的速度为每小时 33 千米. 

  注：在本讲中出现的“米/秒”、“千米/小时”等都是速度单位，如

5米/秒表示为每秒钟走 5米. 
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习题六 

  1.甲、乙两车分别从相距 240 千米的 A、B两城同时出发，相向而行，

已知甲车到达 B城需 4小时，乙车到达 A城需 6小时，问：两车出发后多

长时间相遇？ 

  2.东、西镇相距 45 千米，甲、乙二人分别从两镇同时出发相向而行，

甲比乙每小时多行 1千米，5小时后两人相遇，问两人的速度各是多少？ 

  3.甲、乙二人以均匀的速度分别从 A、B两地同时出发，相向而行，

他们第一次相遇地点离 A地 4千米，相遇后二人继续前进，走到对方出发

点后立即返回，在距 B地 3千米处第二次相遇，求两次相遇地点之间的距

离. 

  4.甲、乙二人从相距 100 千米的 A、B两地出发相向而行，甲先出发

1小时.他们二人在乙出后的 4小时相遇，又已知甲比乙每小时快 2千米，

求甲、乙二人的速度. 

  5.一列快车和一列慢车相向而行，快车的车长是 280 米，慢车的车长

为 385 米，坐在快车上的人看见慢车驶过的时间是 11 秒，那么坐在慢车

上的人看见快车驶过的时间是多少？ 

  6.前进钢铁厂用两辆汽车从距工厂 90 千米的矿山运矿石，现有甲、

乙两辆汽车，甲车自矿山，乙车自钢铁厂同时出发相向而行，速度分别为

每小时 40 千米和 50 千米，到达目的地后立即返回，如此反复运行多次，

如果不计装卸时间，且两车不作任何停留，则两车在第三次相遇时，距矿

山多少千米？ 
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习题六解答 

  1.解：240÷（240÷4＋240÷6）＝2.4（小时）. 

   2.解：①甲、乙的速度和 45÷5＝9（千米/小时）. 

  ②甲的速度：（9＋1）÷2＝5（千米/小时）. 

  ③乙的速度：9—5＝4（千米/小时）. 

   3.解：①A、B两地间的距离： 

   4×3—3＝9（千米）. 

  ②两次相遇点的距离：9－4－3＝2（千米）. 

   4.解：①乙的速度为： 

  ［100—2×（4＋1）］÷（4×2＋1）＝10（千米/小时）. 

  ②甲的速度为：10＋2＝12（千米/小时）. 

   提示：甲比乙每小时快 2千米，则（4＋1）小时快 2×（4＋1）＝

10（千米），因此，相当于乙走 100—10＝90 千米的路需（4×2＋1）＝9

（小时）. 

  5.解：280÷（385÷11）＝8（秒）. 

  提示：在这个过程中，对方的车长＝两列车的速度和×驶过的时间.

而速度和不变. 

  6.解：①第三次相遇时两车的路程和为： 

  90＋90×2＋90×2＝450（千米）. 

  ②第三次相遇时，两车所用的时间： 

   450÷（40＋50）＝5（小时）. 

  ③距矿山的距离为：40×5—2×90＝20（千米）. 

   

 


